



研究共同体的构建是园本教研的关键

华东师范大学学前教育研究所 张 婕 朱家雄

从孤独的个体反思者到共同建构的研究共同体

应该说，教师专业发展的取向从强调接受外在的普遍性知识，到强调在教育实践中进行自我反思以获取个人化的实践性知识，实现了一个不小的突破，但同时也带来了一种危机，即一旦过于强调教师通过“反求诸己”来实现专业发展，教师就很容易长期停留于个人化的专业活动中，而忽视与他人交流。其后果是教师的反思走不出自己的狭隘视野，也跳不出自己固有的思路，最终使教师个人化的内隐知识因为得不到改进而沦为狭隘的、落后的“定见”和“成见”。

为此，有学者提出了生态取向的教师专业发展观。这种观点认为，教师所持有的个人化实践知识虽然属于个人，教师的专业实践虽然也大多处于孤立状态，但就教师的专业发展而言，其专业知识与能力的提高并不完全依赖于自己，还需其他人的帮助。理想的教师专业发展不应是教师孤立地进行反思的过程，而应该是群体合作共同成长的过程。因此，创建群体合作的文化氛围就成了教师实现专业发展的重要条件。

基于行动的幼儿园园本教研作为促进教师专业发展的有效范式，同样必须关注群体合作这个问题。换言之，理想的园本教研应该从个人化的、孤岛式的研究走

向群体合作性的研究。因此，要开展基于行动的幼儿园园本教研活动，首先必须建立一个能够彼此沟通的研究共同体。在一般情况下，这个研究共同体既包括教师，也包括园长等行政管理者，还包括能起引领作用的专业研究者。

教育实践证明，具有不同背景、经验、才能和观点的成员构成的研究共同体对教学问题进行共同探讨和决策，可以为教师专业素养的持续提升提供比单个教师的努力更为可靠、更为有效的基础的。在合作研究中，研究共同体的每位成员都会就某个教学问题进行思考、解释甚至质疑。这就使教师在独处时注意不到的一些内隐的个人化实践知识得以外化，得以提升到意识层面，并最终在集体反思的过程中得到有效的调适和改进，进而使教师践行教育理念和做出教育决策的能力得到提高。更重要的是，每位成员都会从不同角度分析问题，各个成员之间不同的思维方式和观念或能产生相互补充的效果，促使教师从更多的角度去思考问题；或发生激烈碰撞，进而迸发出火花，达到相得益彰的效果。换言之，研究共同体能帮助教师产生独处时不会产生的一些想法和感受。也正是看到了研究共同体在教师专业发展方面的作用，瑞吉欧学前教育机构相当重视团队的合作研究，他们每周平均有6小时用于教师之间的交流和讨论，协商解决教师实践中出现的问题，共同



观看个人文档记录，争论各种教育问题等。

在对话的过程中共同研究

在园本教研的过程中，研究共同体应该采用何种方式来开展共同建构、共同研究的活动呢？我们认为应该落实到对话上。

对话之所以能成为研究共同体合作的有效方式，是因为在对话的过程中，个人所持有的教学理念或假设能不断显露和涌现，对教学问题的思维过程也同样能显露出来。在对话中个人内隐的理论和思维过程得以外化，对话个体由此互相了解并共享彼此的内在理念和思维过程，实现各自观点的交汇、包容、相互启发、激荡、冲撞以及不断互动。而这实质上已经进入了共同反思、共同建构的境界，它能促使教师的专业观念发生积极的转变。

需要强调的是，这里的对话是有其特质的。

首先，它是开放的。通常意义上的对话往往是探索真理、知识的手段，认为在对话者之外先验地存在着真理，因此对话者通过对话语一步一步地向真理逼近，最终以真知的获得作为对话的终结。这种对话有着检验的、封闭的特征。而研究共同体的对话与传统的封闭式对话是截然不同的，表现在：它的话题不是预设的，而是在过程中捕捉和发掘的；它的进程不是预设的，而是随着对话的开展逐步推进的，是一个流动的、不断生成和生长的过程；它没有固定的终点，只要对话双方愿意，就可以无休止地进行下去；它的结果不是固定的，也是无法预知的，任何一方都不可能事先知道会产生什么结果。

其次，它强调相互理解。在日常生活中，有很多对话仅仅停留在形式上的问与答，没有达成相互的理解，这实质上是独白式交流。研究共同体展开的对话强调对话各方的视界的融合，强调对话各方的共同反思和共同建构，从而使各方都达到一种新的、更高层次的境界。这种对话非常强调对话者之间的相互理解，强调在相互理解的基础上提升和拓宽对话主体对教学问题的看法。

最后，它强调民主、平等，强调双赢。基于行动的园本教研强调把话语权还给教师，使教师愿意并充分表达自己的看法。尽管幼儿园行政领导具有一定的管理权力，专家具有一定的权威性，但是研究共同体的对话始终坚持各方都有发表自己观点的权利，对话各方所持的观点没有高低优劣之分。由于研究共同体追求的是对话参与者在相互阐释和倾听的过程中有所收获，因此，研究共同体的对话过程不追求某个正确答案的获取，没有人强求别人接受自己的观点。

当然，开展这种对话并不是一件简单的事情。许多教师和研究者都认识到开展有效的对话对于教师真正

的专业发展具有重要意义，同时也感到开展这种对话相当困难。其困难包括需要建立某种对话语系，需要确立某种对话制度等，其中最为突出的是需要调整对话各方的关系。

研究共同体的构建涉及多方面关系的调整

调整“对话”者之间的关系是构建研究共同体最大的困难。目前，在尝试建立研究共同体时，有不少幼儿园管理者采用了从制度着手的策略，即通过在幼儿园内建立一系列与研究共同体相关的管理制度，来推动研究共同体的构建。应该说，这种制度的建设是具有一定成效的，但事实上它对真正意义上的研究共同体的形成所起的作用是有限的，这是因为研究共同体的形成涉及其成员之间复杂的、微妙的、多方面关系的调整，制度上的相关管理措施虽然可以对这些关系进行规定，但无法真正实现对这些内部关系的调整。换言之，研究共同体的形成及其内部关系的变革得依赖成员间长期而深入的社会互动来实现。

第一，教师与行政管理者之间的关系。一方面，有行政管理人员的参与和鼓励，研究共同体的活动容易获得制度化的支持，因而能减少来自制度的压制或障碍，减少来自教师的消极抵制。但另一方面，由于行政者管理权力的威慑作用，行政管理者与教师之间容易发生合作研究的障碍，而且教师容易受行政管理者的价值观的控制和影响。最典型的表现就是，当园长参与园本教研活动时，整个气氛就可能变得紧张，教师往往不敢开口，怕一旦说错，影响园长对自己的定位。在这种心态下，教师的发言要么较为被动，要么附和园长的意思。因此，如何消除管理权力带来的负面影响，是值得研究的一个问题。

第二，教师与专业研究者（即所谓的专家）之间的关系。专业研究者往往具有一定的权威性，教师很容易屈服于这些权威学者，造成教师的“研究者”地位退缩，专业研究者与教师之间关系不平等，教研活动因受专业研究者的控制或牵制而出现所谓的“话语霸权”。由此看来，如何既发挥专业研究者的引领作用又避免权威意识的消极影响，如何让教师重获话语权，也是需要在实践中探索的重要问题。

第三，教师与教师之间的关系。教师与教师之间的合作研究本是非常容易实现的，但受资历或习俗的影响，教师之间的关系会变得非常微妙。例如，当年轻教师与老教师在教育观念上有冲突时，很多年轻教师索性不发表自己的观点，以避免与老教师产生正面冲突。又如，新手教师往往屈从于专家型教师的观点，而不太敢发表自己的观点。因此，消除资历与习俗的影响，使教师之间建立良好的合作交流关系，也是一个重要议题。